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СПРАВКА

о деятельности учреждения образования 
«Белорусский государственный технологический университет»
1. Общая характеристика университета
Учреждение образования «Белорусский государственный технологический университет» (далее – БГТУ) является ведущим высшим учебным заведением Республики Беларусь в лесной, химической и полиграфической отраслях и базовой организацией государств-участников СНГ по образованию в области лесного хозяйства и лесной промышленности. 

Университет решением администрации Ленинского района г. Минска занесен на районную доску Почета как лучшее учреждение района, был награжден Почетной грамотой Министерства образования Республики Беларусь за подготовку научных кадров высшей квалификации, а также получил благодарность Управления делами Президента Республики Беларусь за высокий профессионализм.
В настоящее время в состав университета входят: 8 факультетов, 47 кафедр, Институт повышения квалификации и переподготовки, филиал БГТУ «Негорельский учебно-опытный лесхоз», 2 учебно-методических объединения в сфере высшего образования, 5 филиалов по подготовке специалистов со средним специальным и профессионально-техническим образованием (колледжей), 25 филиалов кафедр на предприятиях и в организациях республики, 34 учебно-научно-производственных центра, 29 научных лабораторий, 10 отраслевых лабораторий, РНПЦ нефтехимических технологий и производств.
2. Образовательный процесс

Подготовка специалистов в БГТУ осуществляется по 29 специальностям I ступени высшего образования и 46 специальностям II ступени высшего образования (магистратуры), по 26 специальностям послевузовского образования, 19 специальностям среднего специального образования, 11 специальностям профессионально-технического образования, 7 специальностям переподготовки руководящих работников и специалистов, имеющих высшее образование.
В настоящее время в БГТУ обучаются более 7 000 студентов, магистрантов, аспирантов и более 3 000 учащихся колледжей. Штатный профессорско-преподавательский состав (далее – ППС) включает более 600 человек. Остепененность ППС в БГТУ самая высокая в системе высшего образования республики – более 70%.

В 2016–2020 годах в БГТУ была открыта подготовка по четырем новым для Республики Беларусь специальностям высшего образования: «Производство изделий на основе трехмерных технологий», «Промышленная водоподготовка и водоочистка», «Лесная инженерия и логистическая инфраструктура лесного комплекса», «Программная инженерия».
С целью обеспечения интеграции и развития потенциала учреждений и организаций для подготовки инженерных кадров в 2018 году создан «Единый учебно-научно-производственный технологический кластер», куда вошли пять университетов Беларуси, обеспечивающих подготовку специалистов с высшим образованием для реального сектора экономики Республики Беларусь. В 2018 году открыта совместная с Белостокским техническим университетом подготовка магистров по специальности «Инновационный менеджмент». Также университетом реализуются совместные образовательные программы с университетами Узбекистана, Казахстана, Таджикистана, в рамках сетевого обучения совместно с Российским государственным геологоразведочным университетом им.С.Оржоникидзе реализуется образовательная программа магистратуры «Геоэкология» и «Экономика».
В целях обеспечения инновационного образования и информатизации учебного процесса в рамках реализации проекта «Университет 3.0» в БГТУ активно внедряются инновационные технологии обучения, разрабатываются мультимедийные учебно-методические комплексы. В 2020 году Электронная библиотека университета вошла в число 300 лучших репозиториев мира.
3. Воспитательная работа

В БГТУ созданы условия для развития творческих способностей студенческой молодежи, работают студенческий клуб, отделение общественных профессий, молодежный центр досуга, функционирует 
32 творческих коллектива, объединяющие около 880 участников, регулярно проводятся концерты, фестивали «Студенческая весна» и т.п. В университете более 20 лет функционирует литературный клуб «Ветліца», участники которого являются постоянными победителями различных республиканских конкурсов.
Большое место в организации досуга студентов университета занимают физкультурно-оздоровительные и спортивно-массовые мероприятия. 
В вузе работают более 20 спортивных секций, проводятся круглогодичные спартакиады. Спортивные команды БГТУ участвуют в международных, городских, районных соревнованиях.
4. Научно-исследовательская деятельность

БГТУ является крупным научным и исследовательским центром. Ежегодно учеными университета выполняется более 500 НИ(ОКТ)Р. 
Университет выступает в качестве головной организации-исполнителя ГНТП «Леса Беларуси – устойчивое управление, инновационное развитие, ресурсы»; подпрограммы «Гальванотехника» ГПНИ «Механика, металлургия, диагностика в машиностроении»; подпрограммы «Полимерные материалы и технологии» ГПНИ «Физическое материаловедение, новые материалы и технологии». 
За последние 5 лет в производство внедрены около 300 разработок, по результатам выполненных исследований опубликовано более 12 000 научных работ. На базе университета ежегодно проводятся международные научно-технических конференций по различным направлениям, в частности Международный научно-технический форум по химическим технологиям и нефтегазопереработке «Нефтехимия», Международная научно-техническая конференция «Минские чтения», Международный форум
«Скориновские чтения» и др.
В университете созданы Республиканский научно-практический центр нефтехимических технологий и производств, Центр «Научно-технологический парк БГТУ», центр стекла и керамики. БГТУ первым среди университетов стран СНГ был аккредитован в качестве оператора Центра коллективного пользования в Технопарке «Сколково».
В аспирантуре БГТУ ежегодно обучается более 120 аспирантов и докторантов. В различных формах НИРС во внеучебное время ежегодно участвуют более 50% от числа студентов очной формы получения образования. В 85 студенческих научных кружках и объединениях работают более 1 800 студентов. 
5. Международная деятельность

В рамках двусторонних соглашений о сотрудничестве БГТУ поддерживает партнерские отношения с более чем 200 образовательными и научно-исследовательскими организациями ближнего и дальнего зарубежья.

Университет активно развивает связи с зарубежными партнерами по следующим основным направлениям: заключение договоров о сотрудничестве; обмен специалистами с целью чтения лекций; прохождение стажировок преподавателями, аспирантами и магистрантами; проведение совместных научных исследований; совместные публикации; академические обмены; обучение иностранных студентов на русском и английском языках; проведение международных конференций и иных научно-технических мероприятий; реализация совместных образовательных программ с выдачей двойных дипломов; совместное участие в конкурсах и грантах по международным проектам. 

В БГТУ проводится активная работа по привлечению иностранных специалистов к осуществлению образовательного процесса (чтению лекций). Ежегодно университет посещают около 15 преподавателей зарубежных вузов и ученых ведущих научных организаций, которые читают курсы лекций по современным направлениям науки и технологий для студентов, магистрантов, аспирантов и преподавателей БГТУ.   
Студенты и преподаватели БГТУ активно вовлечены в международную академическую мобильность и с успехом используют как национальные инструменты, так и международные программы, а также совместные образовательные программы и пр. Преподаватели, ученые, студенты, магистранты и аспиранты активно участвуют в международных проектах, в рамках таких международных программ, как Erasmus +, Horizon, IAESTE, DAAD и др., что дает им возможность приобрести новый опыт, установить новые контакты, повысить свой уровень профессиональной подготовки. 

Начиная с 2017 года на базе БГТУ разработано и проведено 6 летних образовательных программ для обучающихся и преподавателей университетов Китая, Латвии, Украины. 

Университетом реализуются 15 проектов Erasmus+, 1 проект Horizont, 
4 проекта со Всемирным банком.

6. Перспективы развития на 2020–2023 годы
1. Расширение и повышение качества подготовки специалистов по наукоемким и высокотехнологичным направлениям, включая технологии информатизации, автоматизации, роботизации и биотехнологии применительно к различным сферам промышленности. 
2. Активизация работы по поиску новых зарубежных партнеров и увеличению объемов экспорта НИОКР и наукоемких продукции и услуг университета в области образования и туризма, экспорта другой продукции.
3. Создание четырех новых исследовательских лабораторий (в том числе международных) и развитие технопарка БГТУ. 
4. Комплексное развитие Негорельского учебно-опытного лесхоза и организация на его базе регионального экологического образовательного центра, включающего ботанический сад, питомник, экологические тропы.

5. Формирование материальной базы военной кафедры, обучение на которой планируется начать в 2021 году.
6. Обеспечение стабильного устойчивого развития БГТУ и его филиалов, выполнение социальных стандартов.
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