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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту постановления Правительства Российской Федерации 
«О проведении в 2018 – 2021 годах эксперимента по апробации механизма финансового обеспечения академической мобильности обучающихся в процессе освоения образовательных программ высшего образования»
Представленный проект постановления Правительства Российской Федерации (далее – проект постановления) подготовлен в соответствии со ст. 15, 20 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

Проект постановления предусматривает проведение в 2018 - 2021 годах эксперимента по апробации механизма финансового обеспечения академической мобильности обучающихся в процессе освоения образовательных программ высшего образования в соответствии с Положением о проведении эксперимента.
Для участия в эксперименте Минобрнауки России будут определены образовательные организации высшего образования и научные организации,
установлен перечень специальностей и (или) направлений подготовки высшего образования, обучающиеся по которым могут участвовать в рамках проведения эксперимента, утвержден порядок ведения в информационно-коммуникационной сети «Интернет» специализированного портала, обеспечивающего, в том числе, информационное взаимодействие участников эксперимента, формирование
и согласование организациями образовательных программ высшего образования, индивидуальных учебных планов, а также определен оператор реализации эксперимента, осуществляющего организационно-техническое, информационное, методическое, экспертно-аналитическое сопровождение реализации эксперимента.

Использование обучающимися форм академической мобильности, в том числе, будет способствовать обеспечению положительной динамики трудовой миграции в регионы Сибири и Дальнего Востока.

По итогам проведенного эксперимента возможно масштабирование форм использования академической мобильности во всех образовательных организациях высшего образования Российской Федерации.

Реализация проекта постановления не потребует выделения дополнительных бюджетных ассигнований федерального бюджета.
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